 หน้า ๔





สถานการณ์แรงงานและการจ้างงานจังหวัดนครนายก ไตรมาส ๑ ปี ๒๕๕๔  (มกราคม - มีนาคม)  จัดทำขึ้นโดยการรวบรวมข้อมูลเศรษฐกิจและสังคม ข้อมูลด้านแรงงาน และข้อมูลการจ้างงานในจังหวัด วิเคราะห์ข้อมูล และนำเสนอสรุปสถานการณ์ ทั้ง ๓ สถานการณ์ ดังนี้


๑. สถานการณ์ด้านเศรษฐกิจจังหวัดนครนายก   ภาวะเศรษฐกิจของจังหวัดนครนายกขึ้นอยู่กับการท่องเที่ยว  การขายส่ง ขายปลีกและอุปโภคบริโภคสินค้า และสาขาการเกษตรกรรมเป็นหลัก จากข้อมูลผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดนครนายก (GPP) ณ ราคาประจำปี พ.ศ. ๒๕๕๓ มีจำนวน ๒๑,๔๔๖ ล้านบาท สาขาการผลิต ๕ อันดับ ที่ทำรายได้มาก คือ สาขาการขายส่ง ขายปลีก ,สาขาเกษตรกรรม การล่าสัตว์และป่าไม้, สาขาการผลิตอุตสาหกรรม, สาขาการขนส่ง สถานที่เก็บสินค้าและการคมนาคม และสาขาการบริหารราชการแผ่นดินและการป้องกันประเทศรวมทั้งการประกันสังคม ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดต่อหัวประชาชน (GPP PER CAPITA) เป็นเงิน ๗๑,๕๙๕ บาท/คน/ปี ข้อมูลการจัดเก็บภาษีรายได้เดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๔ จำนวน ๕๑.๓๑๑ ล้านบาท เมื่อเทียบกับปีที่แล้วช่วงเดียวกันจัดเก็บได้ ๕๑.๔๒ ล้านบาท เก็บได้ลดลง ๐.๑๐๙ ล้านบาท ลดลงคิดเป็นร้อยละ๐.๒๑ จังหวัดนครนายกมีแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติ ซึ่งทำรายได้ให้จังหวัดค่อนข้างมากในแต่ละปี ภาพรวม เศรษฐกิจของจังหวัดนครนายกจัดอยู่ระดับปานกลางค่อนข้างดี   



๒. สถานการณ์แรงงานจังหวัดนครนายก

    

 
     ๒.๑ กำลังแรงงานและการมีงานทำ
         
 
๑) ประชากรและกำลังแรงงานจังหวัดนครนายก มีประชากรมีทั้งสิ้น ๒๖๔,๒๕๐ คน เป็นผู้อยู่ในกำลังแรงงาน ๑๕๓,๘๐๘ คน จำแนกเป็นผู้มีงานทำ ๑๕๓,๕๕๒ คน (ร้อยละ๙๙.๘๓ ของผู้อยู่ในกำลังแรงงานทั้งหมด) เป็นผู้ว่างงาน ๒๕๖ คน (อัตราการว่างงานร้อยละ ๐.๑๗ ของผู้อยู่ในกำลังแรงงาน) 
               

๒)  การมีงานทำ ในกลุ่มผู้มีงานทำทั้งหมด ๑๕๓,๕๑๒ คน เป็นผู้ทำงานในภาคเกษตรรวม ๖๑,๘๔๕ คน (คิดเป็นร้อยละ ๔๐.๒๘ ของผู้มีงานทำทั้งหมด) เพิ่มขึ้นจากไตรมาสที่แล้ว ๘,๖๕๐ คน (เพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๓.๙๘) ในขณะที่แรงงานนอกภาคเกษตรนั้น ในไตรมาส ๑ มีผู้ทำงานทั้งสิ้น ๙๑,๖๖๗ คน (ร้อยละ ๕๙.๗๑ ของผู้มีงานทำทั้งหมด) ลดลงจากไตรมาสที่แล้ว ๗,๗๘๔ คน (ลดลงร้อยละ ๘.๔๙) โดยสาขานอกภาคเกษตรมีผู้ทำงานมากที่สุด ได้แก่ สาขาผลิต โดยมีผู้ทำงานรวมทั้งสิ้น ๓๐,๗๐๘ คน รองลงมาได้แก่สาขาการขายส่ง การขายปลีกฯ ๑๘,๓๙๘ คน และการก่อสร้าง ๑๐,๑๓๒ คน เมื่อพิจารณากลุ่มผู้มีงานทำจำแนกตามระดับการศึกษาที่จบ พบว่า แรงงานส่วนใหญ่มีการศึกษาในระดับต่ำกว่าประถมศึกษา จำนวน ๔๔,๑๔๗ คน (ร้อยละ ๒๘.๗๕ของจำนวนผู้มีงานทำทั้งหมด) รองลงมา คือ การศึกษาระดับประถมศึกษา จำนวน ๓๔,๗๐๔ คน (ร้อยละ ๒๒.๖๐) และระดับมัธยมตอนต้น จำนวน ๒๙,๘๒๖ คน (ร้อยละ๑๙.๔๒) ในขณะที่แรงงานซึ่งจบการศึกษาระดับสูง เช่นระดับอุดมศึกษา จำนวน ๒๐,๑๑๗ คน (ร้อยละ ๑๓.๑๐)เท่านั้น

 
๓) การว่างงาน จังหวัดนครนายกมีผู้ว่างงานจำนวนทั้งสิ้น ๒๕๖ ราย คิดเป็นอัตราการว่างงาน ร้อยละ ๐.๒  เมื่อพิจารณากลุ่มผู้ว่างงานจำแนกตามเพศแล้วพบว่าเพศชายจะมีอัตราการว่างงานสูงกว่าเพศหญิงโดยเพศชายมีอัตราการว่างงานร้อยละ ๐.๓ ในขณะที่เพศหญิงมีอัตราการว่างงานเพียงร้อยละ ๐.๐


         ๒.๒ การจัดหางานและส่งเสริมการมีงานทำ

          ๑) การจัดหางานในจังหวัด  จังหวัดนครนายกมีตำแหน่งงานว่างที่แจ้งผ่านสำนักงานจัดหางานจังหวัดทั้งสิ้น ๒๘๙ อัตรา เพิ่มขึ้นจากไตรมาสที่แล้ว(๑๓๘อัตรา) จำนวน ๑๕๑ อัตราเพิ่มขึ้นร้อยละ ๕๒.๒๔  ในส่วนของผู้ลงทะเบียนสมัครงานในไตรมาสนี้มีทั้งสิ้น ๔๒๒ คน  เพิ่มขึ้นจากไตรมาสที่แล้ว (๓๔๐ คน) จำนวน ๘๒ คน (เพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๙.๔๓) และการบรรจุงานในไตรมาสนี้ มีจำนวนผู้ที่บรรจุงานจำนวน ๓๐๗ คน เพิ่มขึ้นจากไตรมาสที่แล้ว (๑๐๐ คน) จำนวน ๒๖๗ คน (เพิ่มขึ้นร้อยละ ๖๗.๔๒)


 เมื่อพิจารณาเป็นรายอุตสาหกรรมแล้ว ตำแหน่งงานว่างส่วนใหญ่ร้อยละ๙๖.๕๓ เป็นงานนอกภาคเกษตรกรรม โดย  สาขาโรงแรม และภัตตาคารเป็นสาขาที่มีตำแหน่งงานว่างมากที่สุด ๘๒ อัตรา (ร้อยละ ๒๘.๓๗) รองลงมา คือ สาขาการผลิต ๗๙ อัตรา (ร้อยละ ๒๗.๓๓) และสาขาการก่อสร้าง ๖๑ อัตรา (ร้อยละ๒๑.๑๐)


การบรรจุงาน สาขาที่มีการบรรจุงานมากที่สุดได้แก่สาขาการผลิต มีการบรรจุงานทั้งสิ้น ๑๔๘  อัตรา (ร้อยละ ๔๘.๒๐) รองลงมา คือ สาขากิจการด้านอสังหาริมทรัพย์ การให้เช่ามีการบรรจุงาน ๙๙ อัตรา (ร้อยละ ๓๒.๒๔) และ สาขาการขายส่ง มีการบรรจุงาน ๓๕ อัตรา (ร้อยละ ๑๔.๔๐)



๒) การจัดหางานต่างประเทศ จังหวัดนครนายกแจ้งความประสงค์เดินทางไปทำงานต่างประเทศ  ผ่านสำนักงานจัดหางานจังหวัดนครนายก  จำนวน ๔ ราย ส่วนใหญ่อยู่ในระดับการศึกษามัธยมศึกษา  สำหรับแรงงานในจังหวัดที่ไปทำงานในต่างประเทศได้รับการอนุญาตกลับมาพักที่ประเทศไทยแล้วกลับไปทำงานอีกครั้งให้ครบสัญญาจ้างงาน (Re-Entry) ผ่านสำนักงานจัดหางานจังหวัดนครนายก จำนวน ๒๐ ราย โดยภูมิภาคที่แรงงานไทยเดินทางไปทำงานมากที่สุดคือภูมิภาคเอเชีย 



๓) แรงงานต่างด้าว ในปี ๒๕๕๓ จังหวัดนครนายก มีคนต่างด้าวที่ได้รับอนุญาตทำงานทั้งสิ้นจำนวน  ๒,๒๓๔ คน  ซึ่งเมื่อจำแนกตามลักษณะการเข้าเมืองของคนต่างด้าว  พบว่า  กลุ่มคนต่างด้าวเข้าเมืองผิดกฎหมายมีมากกว่ากลุ่มเข้าเมืองถูกกฎหมาย  โดยเป็นคนต่างด้าวเข้าเมืองถูกกฎหมายจำนวน  ๑,๓๘๔ คน และคนต่างด้าวเข้าเมืองผิดกฎหมายจำนวน ๒,๒๓๔ คน แรงงานต่างด้าวหลบหนีเข้าเมืองแยกตามสัญชาติ ได้แก่  สัญชาติพม่าจำนวน ๕๓๒ คน (ร้อยละ ๗๘.๘๑) สัญชาติกัมพูชา จำนวน ๑๐๓ คน (ร้อยละ ๑๕.๒๕) สัญชาติลาว จำนวน ๔๐ คน (ร้อยละ ๕.๙๒)

        

๒.๓ การพัฒนาศักยภาพแรงงาน



๑) การพัฒนาฝีมือแรงงาน ศูนย์พัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัดนครนายกได้ดำเนินการฝึกอบรมพัฒนาผู้ใช้แรงงานในรูปแบบต่างๆได้แก่ การฝึกเตรียมเข้าทำงาน  การฝึกยกระดับฝีมือแรงงาน และการทดสอบมาตรฐานฝีมือแรงงานไม่มีผู้เข้ารับการฝึกเตรียมเข้าทำงาน การฝึกยกระดับฝีมือแรงงานมีจำนวน ๓๑๒ คน เพิ่มขึ้นจากไตรมาสที่แล้ว จำนวน ๘ คน (เพิ่มขึ้นร้อยละ๒.๔๕) ส่วนผู้ผ่านการฝึกยกระดับฝีมือแรงงานทั้งหมด ๒๙๓ คน คิดเป็น๙๘.๕๐ ของผู้เข้ารับการฝึกทั้งหมด เพิ่มขึ้นจากไตรมาสที่แล้วจำนวน ๓ คน (เพิ่มขึ้นร้อยละ ๐.๙๒)

         
๒.๔ การคุ้มครองแรงงานและสวัสดิการ


         ๑) การตรวจแรงงาน และคุ้มครองแรงงาน สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัดนครนายก มีสถานประกอบการทั้งสิ้นจำนวน ๙๗๔ แห่ง และมีจำนวนลูกจ้างทั้งสิ้นจำนวน ๑๕,๒๒๓ คน ได้ดำเนินการตรวจสถานประกอบการทั้งสิ้น ๓๓ แห่ง มีลูกจ้างที่ผ่านการตรวจจำนวน ๒,๐๙๐ คน ทั้งนี้จากผลการตรวจพบว่าสถานประกอบการทั้งหมด ปฏิบัติถูกต้องตามกฎหมาย 


๒) การตรวจความปลอดภัยในสถานประกอบการ ได้ดำเนินการตรวจความปลอดภัยในสถานประกอบการทั้งสิ้น ๒๕ แห่ง ซึ่งสถานประกอบการที่ตรวจส่วนใหญ่เป็นสถานประกอบการที่มีการจ้างงาน ๑๐ – ๑๙ คน , ๑๐๐ – ๒๙๙ คน โดยมีจำนวนลูกจ้างที่ผ่านการตรวจมีทั้งสิ้น ๑,๕๕๔ คน ผลการตรวจความปลอดภัยพบว่า สถานประกอบการทั้งหมดปฏิบัติถูกต้องตามกฎหมาย ๑๐๐% 


         ๓) แรงงานสัมพันธ์   จังหวัดนครนายกมีองค์กรลูกจ้าง  ๑  แห่ง  เป็นองค์กรประเภทสหภาพแรงงานในกิจการเอกชน  ที่บริษัทโกลด์ เพรส อินดรัสทรี  อำเภอองครักษ์  จังหวัดนครนายก

๒.๕ การประกันสังคม


         ๑) สถานประกอบการในระบบประกันสังคม จังหวัดนครนายกมีสถานประกอบการที่ขึ้นทะเบียนประกันสังคม จำนวน ๘๔๒ แห่ง และมีผู้ประกันตนรวมทั้งสิ้น ๑๓,๖๐๙ คน(รวมผู้ประกันตนมาตรา๓๙) เมื่อพิจารณาจำนวนสถานประกอบการจำแนกตามอุตสาหกรรม  พบว่า อุตสาหกรรมประเภทกิจการอื่นๆ มากที่สุด ๒๖๔ แห่ง คิดเป็นร้อยละ ๓๑.๓๕ รองลงมาได้แก่ การค้า ๒๓๘ แห่ง คิดเป็นร้อยละ ๒๘.๒๖ ในส่วนผู้ประกันตน พบว่า อุตสาหกรรมประเภทการผลิตอาหารและเครื่องดื่ม มีจำนวนผู้ประกันตนมากที่สุดจำนวน ๔,๕๓๑ คน คิดเป็นร้อยละ๓๓.๒๙ รองลงมา คือ ประเภทผลิตกิจการอื่นๆ จำนวน ๒,๘๘๓ คน  คิดเป็นร้อยละ ๒๑.๑๘  และการค้า จำนวน ๑,๔๕๑ คน คิดเป็นร้อยละ ๑๐.๖๖




๒) การใช้บริการประกันสังคม ประกันสังคมจังหวัดนครนายกมีผู้มาใช้บริการของกองทุนประกันสังคม  จำนวน  ๒,๐๔๕  รายเป็นเงิน  ๙,๔๐๒,๒๕๘.๗๒ บาท  ลดลงจากไตรมาสที่แล้วจำนวน ๔๕ ราย จำแนกตามประเภทประโยชน์ทดแทน (ไม่เนื่องจากการทำงาน)  ดังนี้คือ




๑.กรณีเจ็บป่วย

จำนวน  ๑,๑๖๔
ราย  เป็นเงิน ๑,๔๙๖,๖๖๖.๗๒ บาท




๒.กรณีคลอดบุตร
จำนวน   ๓๕๘
ราย  เป็นเงิน ๓,๙๓๓,๕๓๙.๐๐ บาท




๓.กรณีทุพพลภาพ
จำนวน     ๑
ราย  เป็นเงิน ๑๓๓,๒๒๔.๕๐  บาท




๔.กรณีตาย

จำนวน    ๓๑
ราย  เป็นเงิน ๑,๐๖๓,๑๕๑.๙๕ บาท




๕.กรณีสงเคราะห์บุตร
จำนวน   ๓๔๖
ราย  เป็นเงิน ๑๙๘,๘๐๐.๐๐  บาท




๖.กรณีชราภาพ

จำนวน    ๙๙
ราย  เป็นเงิน ๒,๕๔๒,๐๕๗.๙๐ บาท




๗.กรณีว่างงาน

จำนวน    ๔๖
ราย  เป็นเงิน ๓๔,๘๑๘.๖๕ บาท


๓) การเลิกกิจการและเลิกจ้างงาน  มีสถานประกอบการจำนวน ๘ แห่ง  เลิกกิจการ โดยสถานประกอบการที่มีการจ้างงาน ๑ - ๙  คน มีจำนวนถึง ๗  แห่งที่เลิกกิจการ โดยมีลูกจ้างที่ถูกเลิกจ้างมีจำนวน  ๒๓  คน  คิดเป็นร้อยละ๓๔.๗๘ ของสถานประกอบการที่เลิกกิจการทั้งหมด


เมื่อพิจารณาจำนวนลูกจ้างที่ถูกเลิกจ้างตามประเภทกิจการ พบว่า  ประเภทกิจการร้านขายอาหาร โรงแรม  ห้องเช่า มีจำนวนลูกจ้างที่ถูกเลิกจ้างมากที่สุดจำนวน ๑๒ คน คิดเป็นร้อยละ๕๒.๑๗ ของลูกจ้างที่ถูกเลิกจ้างทั้งหมด

๓. สถานการณ์การจ้างงานจังหวัดนครนายก

       ๓.๑ สถานการณ์ตลาดแรงงานจังหวัดนครนายกเดือนธันวาคม  พบว่ามีตำแหน่งงานว่าง ๕๓ อัตรา  เพศชาย ๑๑ คน เพศหญิง ๒๑ คน ไม่ระบุเพศ ๒๑ คน มีผู้สมัครงานจำนวน ๔๕ คน เพศชายมีจำนวน ๒๓ คน เพศหญิง จำนวน ๒๒ คน และมีผู้ได้รับการบรรจุงานจำนวน ๑๖ คน เป็นเพศชาย ๑๐ คน และเพศหญิง ๖ คน

       ๓.๒ การจดทะเบียนจัดตั้งบริษัท / ห้างหุ้นส่วน การจ้างงานบริษัท / ห้างหุ้นส่วนที่จดทะเบียนใหม่ในจังหวัดนครนายกประจำเดือนมีนาคม พ.ศ. ๒๕๕๔  มีจำนวน ๙ แห่ง ประเภทกิจการรับเหมาก่อสร้าง คาดว่าจะมีการจ้างงานลูกจ้าง / พนักงานประมาณ ๓๐ คน


       ๓.๓ การจ้างงานคนพิการในสถานประกอบการ  จังหวัดนครนายก มีสถานประกอบการที่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ จ้างคนพิการทำงานในสถานประกอบการ ๗ แห่ง ลูกจ้างคนพิการ ๑๕ คน ลักษณะงานเป็นงานที่เหมาะสมกับสภาพร่างกาย ทั้งพนักงานฝ่ายผลิต และพนักงานทำงานภายในสำนักงาน นอกจากนี้ยังมีสถานประกอบการอีก ๓ แห่ง ประกาศรับสมัครคนพิการเข้าทำงานในจังหวัดนครนายก ตำแหน่งพนักงานฝ่ายผลิต จำนวน ๑๓ อัตรา  


       ๓.๔ การจ้างนักเรียน/นักศึกษา ในจังหวัดนครนายก ได้แก่ บจก.ไทยไวร์แอนด์ เคเบิ้ล เซอร์วิสเซส ๑๙/๑ ม.๙ ตำบลบางลูกเสือ อำเภอองครักษ์ จังหวัดนครนายก มีความต้องการจ้างพนักงานฝ่ายผลิต จำนวน ๕๐ อัตรา เพศชาย / หญิง อายุ ๑๘ ปี วุฒิการศึกษามัธยมศึกษาปีที่ ๓ ในส่วนของอัตราค่าจ้างวันละ ๒๐๐ บาท  และบจก.ทิมฟู้ด  ๑๘๒  ม.๑๔ ตำบลพรหมณี  อำเภอเมือง จังหวัดนครนายก  มีความต้องการจ้างพนักงานฝ่ายผลิต จำนวน ๒๐ อัตรา เพศชาย / หญิง อายุ ๑๕ ปี วุฒิการศึกษาไม่จำกัด ในส่วนของอัตราค่าจ้างวันละ ๑๙๐ บาท

ข้อตกลงคือ  -  ต้องอยู่ในช่วงระหว่างการเป็นนักศึกษา / นักเรียนที่กำลังศึกษาอยู่

      
            
     -  ทำงานเฉพาะวันหยุดเสาร์ – อาทิตย์ เวลาทำงานคือ ๐๘.๐๐ – ๑๗.๐๐ น.


       ๓.๕ โครงการจ้างงานเร่งด่วนและพัฒนาทักษะฝีมือเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนด้านอาชีพประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔ จังหวัดนครนายก งวดที่ ๑ ได้รับการจัดสรรงบประมาณจากกระทรวงแรงงานเพื่อดำเนินโครงการจ้างงานเร่งด่วนและพัฒนาทักษะฝีมือเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนด้านอาชีพ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔ จำนวน ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท (หนึ่งล้านบาทถ้วน) แบ่งเป็นงบดำเนินการจำนวน ๙๖๐,๐๐๐  บาท  งบบริหารโครงการ ๔๐,๐๐๐ บาท



จังหวัดนครนายกได้ดำเนินการตามโครงการฯ ดังกล่าวเรียบร้อยแล้วเมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๕๔ ได้ดำเนินการตามแผน/โครงการของทุกอำเภอ รวมทั้งสิ้น ๗๑ กิจกรรม/โครงการ  จำนวนรวมทั้งสิ้น ๑,๒๖๕  คน 


๓.๖ อัตราค่าจ้างขั้นต่ำของจังหวัดนครนายก ณ วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๔ ให้กำหนดอัตราค่าจ้างขั้นต่ำเป็นเงินวันละ ๑๗๐ บาท ในท้องที่จังหวัดนครนายก
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